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Matematika

Dité je zvidavé a tvorivé. V jeho hlavé se rodi spousta myslenek,
jeho zkuSenosti a poznatky se neustale formuji, propojuiji a zraji.
Stejné jako neuspéchame peceni chleba zvysenim teploty pece,
i ditéti musime dat ¢as, aby se v ném predstavy a myslenky
samy ,,dopekly*”, Pfi feseni Uloh si s nim tedy povidame
a klademe otazky (co jsi vytvofil, jak poznds, ze...). Neptame
se v3ak proto, abychom ziskali pfilezitost mu to pékné
vysvétlit, ale abychom slyseli, co néam o tom dité samo povi:
Tim, Ze ndm néco vysvétiuje, je nuceno formulovat své
myslenky, a pokud se mu to napoprvé moc nezdafi, bude se
pokouset svoje vysvétleni zpfesriovat. Tim zpfesfiuje a prohlubu- 3
je i svoje mysleni. Snaha rodice ditéti véci vysvétlit vede m?
k oslabeni potteby ditéte vécem porozumét. Dité se tim
nedostava ke skute¢nému poznani, ale pouze k jeho protéze.
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S Od nésobilky k algebre

Prostfedi nasobilkovych
Ctvercll zacing az ve 2. ro¢niku.
Je dllezité nejen pro operaci

nasobeni, ale | pro
délitelnost a algebru.

2. roc¢nik

Uloha 1. Nasobilkovy Etverec na obrazku ma ¢tyfi rohova
cisla (v zlutych polich) a ¢tyfri sttedova ¢isla (v zelenych
polich).

a) Vysvétli, jak ze ¢tyf rohovych Cisel mizZeme najit véechna stfedova éisla.
b) Vysvétli, jak ze ¢ty stfedovych ¢isel mizeme najit viechna rohova ¢isla.

Ulohu a) vyfesi zaci snadno. Trochu naroénéjsi je tloha by, protoze zde nejde
o jednoduché nasobeni, ale o rozklad ¢isla na soucin. Nékdy hned na prvni
pokus Zak spravné rozlozi horni ¢islo 6 na 2x3 a zbytek jiZ jde lehce. Nékdy se
to povede az na druhy pokus.

Uioha 2. Dopli schazejici ¢isla.

a)

Horni fadek naro€néjsi tlohy c) je stejny jako u ¢tverce z tlohy b). To napovi

feseni. VSechny ulohy, které jsme zatim Fesili, mély vzdy jediné Feseni.
Nasledujici Uloha jich bude mit vice.

Uloha 3. Vytvor si nasobilkovy ¢tverec. Viechna Ctyfi stfedova ¢isla jsou
stejna: 6. Najdi vSechna rohova ¢isla.

Kdyz horni levé rohové ¢islo zak zvoli 1(2, 3, nebo 6), lehce dopoéita zbyla t¥i
rohova Cisla. Na papife ted lezi CtyFi feSeni a zak se ptd, zda ta dvé, ve kterych
mame dvé jednicky a dvé Sestky, jsou riznd, nebo stejna. Odpovime, Ze je na
nem, jak si to zvoli. Kdyz se rozhodne povazovat je za stejnd, protoze jedno je
jen pootocenim druhého, bude Uloha mit jen 2 Fedeni. V opaéném pripadé
bude mit feseni 4.
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Jak ucit déti
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3.a4.roc¢nik

Uloha 4. V nasobilkovém ¢tverci je horni stiedové ¢islo 18. Daldi dvé stfedova &isla jsou
27 a 81. Najdi ¢tvrté stredové ¢islo a dopin rohova Cisla. Hledej vice feseni.

Naroéna uloha. Zak nejprve zjisti, e dolIni stfedové ¢islo musi byt bud 27, nebo 81.
Kdyz je dolni stfedové Cislo 27 a pravé stiedové je 81, tak levé stfedové vychazi 6. Ted
ma Uloha 2 feSeni. Kdyz je dolni stfedové ¢islo 81 a pravé stfedové je 27, tak levé
stfedové vychazi 54. Ted ma uloha 3 feSeni.

Uloha 5. Doplf €islo v modrém rohu tak, aby soucet viech ¢tyf
stredovych Cisel byl a) 9, b) 12, ¢) 15, d) 21, e) 30, f) 54.

Zaciname pomoci série Uloh odhalovat hlubsi zdkonitosti
tohoto prostredi. Do pravého horniho rohu zak postupné dosadi
¢islal, 2, 3... a odhali vztah mezi dosazenym cCislem a sou¢tem
Ctyf stredovych cisel.

Uloha 6. Ve ¢tverci z tlohy 5 zméh horni ¢islo 1na 2. Kdyz do modrého pole doplnis 1
a najdes cisla stredova, bude jejich soucet 8. To je v prvnim sloupci tabulky. Doplf tabulku:

cislo v modrém poli 1/12|3|4|5|6|7|8|9|10|/20|25|50

soucet stredovych ¢isel | 8

vy v

Uloha 7. Ve ¢tverci z Ulohy 5 zméh ¢islo 2 na 3. Pro tento ¢tverec vytvoF stejnou
tabulku jako v Uloze 6. Obé tabulky porovne;.

To, Ze jsou obé tabulky stejné, musi mit néjakou pFicinu. Potfeba Zzaka odhalit toto
tajemstvi je hlavnim cilem Ulohy 7. Napovédou k hledani tajemstvi je nasledujici uloha.

Uloha 8. Ctverce zkoumané v ulohach 6 a 7 vedou ke stejné tabulce. Najdi jesté jiny
¢tverec (v dolnim levém poli je 1, do horniho levého a dolniho pravého ¢tverce das
vhodna cisla), ktery povede ke stejné tabulce. £

5.a 6.roc¢nik

ﬁ Cisla v nasobilkovém ¢tverci oznacime pismeny tak, jak
vidime na obrazku. Hledame dva klicové vztahy: b

1) jak ze znalosti ¢isel E, F, G najit ¢islo H.
2) jak ze znalosti ¢isel a, b, ¢, d rychle najit ¢islo E+ F + G + H.

Vim o Zakovi druhého roéniku, ktery p¥inesl do tfidy klicovy vztah 2). Ziskal jej od
rodi¢e. V domnéni, ze déla synovi dobfe, ublizil mu. Podobné, jako kdyby za néj
snéd| okoladu. Ochudil dité o radost z objevu, nebo z podileni se na spole¢ném
objevu se spoluzaky.

Uloha 9. NajdiHa F, kdyz zna§ E=1aa) G =4 b) G = 20. Hledej vSechna reseni.

Uloha 10. Najdi H a F, kdyZ zna$ a) E = 4, G = 5; b) E = 16, G = 27. Hledej viechna
feSeni.

Zéci, ktefi vyfesili posledni lohu 10b), jiz asi odhalili klicovy vztah 1). Vztah znaji, ale
zatim nevi, pro¢ plati. K tomu jim pomUze algebra a v $estém ro¢niku tato uloha:

Uloha 11. Najdi vztah, kterym jsou vazana stiedova ¢isla E, F, G, H. Vztah dokaz.
Posledni uloha ukazuje cestu k odhaleni klicového vztahu 2).

Uloha 12. Najdi pfirozena cisla tak aby souc¢et E + F + G + H byl
a) 10, b) 14, ¢) 22, d) 26, e) 12, f) 60, g) 120.

Hledej vice Feseni.
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